
Stavanie mája – predvečer 1. mája 

 
Tradične sa v predvečer 1. mája – Sviatku práce, stretávame tu pred obecným úradom, 

pod našim „Májom“, aby sme vzdali hold ľudskej práci.  

 K tomuto sviatku neodmysliteľne patrí stavanie májov, ktoré sú známe už z antiky. 

Staroveké národy dávali pred prvým májom na domy a hospodárske budovy zelené stromčeky 

na ochranu pred zlými duchmi a  chorobami. Májová zeleň ako magický prostriedok 

vyjadrovala želanie poľnohospodárov, aby ich úroda mala silu a dobrý rast. 

Prvý máj je medzinárodným sviatkom pracujúcich. Uznesenie o oslavách prijal 

ustanovujúci kongres II. internacionály roku 1889 v Paríži  na pamiatku všeobecného štrajku  

a masových demonštrácií chicagských robotníkov, ktoré sa konali roku 1886 za 

osemhodinový pracovný čas. V roku 1886 sa všade v USA, od New Yorku až po San 

Francisco, zdvihla vlna demonštrácií. Centrom boja bolo Chicago, do ulíc ktorého vyšlo 1. 

mája 40 000 štrajkujúcich. Štrajky pokračovali ešte dva dni, ale 3. mája využila polícia 

stretnutie štrajkujúcich so štrajkokazmi a začala paľbu do robotníkov, pričom šesť osôb bolo 

zabitých a päťdesiat ťažko ranených. Po krvavých udalostiach v Chicagu rozpútali úrady v 

celých Spojených štátoch amerických štvanice proti robotníckemu hnutiu a masovo zatýkali. 

Po vzniku ČSR bol od roku 1919 „Prvý máj“ vyhlásený za Štátny sviatok. Prvomájové oslavy 

sa niesli v duchu boja proti nezamestnanosti a zhoršovaniu postavenia pracujúcich. V 

rokoch 1933 – 1938 vyjadrovali protest proti fašizmu a vojne.  

     A ako vnímame tento sviatok dnes?  

 Je pre nás sviatkom ľudskej práce, ktorej výsledky si nesmierne vážime. Prajeme si, 

aby každý človek v našej spoločnosti našiel uplatnenie, ktoré bude pre neho jednou 

z najdôležitejších súčastí života. 

 Tradíciu zachovávame aj v našej obci a preto každoročne v centre pred obecným 

úradom staviame ozdobený májový stromček, ako symbol jari, prebúdzajúcej sa prírody a 

príchodu mája – Mesiaca lásky. 

Tak tomu bolo aj tento rok. Oslava Sviatku práce začala o 17:00 hodine.  Starosta obce 

a poslanci obecného úradu zahájili Stavanie mája. Prítomní občania ich za to odmenili 

zaslúženým potleskom.  S  kultúrnym programom nás pozdravili naše deti z materskej škôlky 

a potom zahrali a zaspievali naše folklórne skupiny. Najmladších účinkujúcich odmenil pán 

starosta sladkou odmenou. 

 

Po ich vystúpení sme sa presunuli k Amfiteátru do miestneho parku, kde sme spoločne 

zapálili vatru a pochutili si na prvomájovom guľáši a dobrom vínku či pive, s príjemným 

posedením v spoločnosti priateľov a známych pri speve a tanci našich folklórnych skupín 

Pavlovčane, Škucirka a Pávičky. 

Touto cestou sa chcem čo najsrdečnejšie poďakovať všetkým, ktorí  čo i len malým 

dielom prispeli k tomu, že hrdo môžeme povedať – oslava sa vydarila. Moja vďaka patrí aj 

Vám všetkým, ktorí ste prijali pozvanie a zúčastnili ste sa na Stavaní mája.  

 

Máj bude počas celého mesiaca krášliť centrum našej obce. Vraj je krajší ako ten 

vlaňajší. 

 

Anton Kocela 

 starosta obce 
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